Общественнополитическая газета Кизилюртовского района Республики Дагестан



# BECTHIK

№ 10 (287) 19 февраля

vestnik-kr.ru

**ИЗДАЕТСЯ С 11 СЕНТЯБРЯ 2015 ГОДА** 

### КИЗИЛЮРТОВСКОГО РАЙОНА

BCE HOMEPA HA CAŬTE MR-KIZILYURT.RU

### Открытый диалог

🜓 Руководитель Госжилинспекции Дагестана Сергей Касьянов провел в Кизилюрте обсуждение проблем ЖКХ.

13 февраля в малом зале администрации города Кизилюрта состоялось выездное совещание под председательством руководителя Государственной жилищной инспекции Республики Дагестан Сергея Касьянова.

В работе совещания приняли участие врио главы Кизилюртовского района Алиасхаб Шабанов, глава городского округа «город Кизилюрт» Малик Патахов, начальник отдела надзора и лицензионного контроля по Северной зоне Хаджимурад Шабанов, заместители главы города, руководители ответственных структур, ресурсоснабжающих организаций, управляющих компаний, ТСЖ и ТСН города.

В форме открытого диалога представители сферы ЖКХ города и района озвучили имеющиеся проблемы и высказали предложения.

Манаша Магомедова

### Для устных обращений

#### Антинаркотическая горячая линия



8-800-533-80-88

睯 Минмолодежи Дагестана запустило работу антинаркотической горячей линии для устных обращений граждан по вопросам наркомании, сообщили в пресс-службе ведомства.

Звонки будут приниматься номеру: 8 800 533 80 88. Звонок бесплатный.

По телефону жители региона смогут сообщить о точках распространения, изготовления и сбыта наркотических средств. Кроме того, позвонив на горячую линию, можно получить ответы специалистов по темам профилактики и лечения наркомании, получить правовую помощь, узнать о бесплатных услугах в медицинских организациях, проконсультироваться по интересующим вопросам.

Горячая линия создана по поручению врио Главы РД Сергея Меликова. В Минмолодежи также сообщают, что планируется запуск «Антинаркотического бота» в телеграме.

РИА «Дагестан»

Коронавирус

## Вакцинированы 50 медработников

脂 В администрации Кизилюртовского района 10 февраля прошло совещание, посвящённое вакцинированию от COVID-19 населения района. Вел его врио главы Кизилюртовского района Алиасхаб Шабанов.

В совещании приняли участие и выступили председатель районного Собрания депутатов Абдурашид Магомедов, первый заместитель главы администрации Рамазан Рамазанов, заместитель Территориального отдела Управления Роспотребнадзора по РД в г. Кизилюрте Низами Адигузелов, главврач Кизилюртовской ЦРБ Магомед Гаджиев, его заместитель Магомед Базарганов. На совещание были приглашены главы сельских поселений, директора школ и заведующие детскими садами. Алиасхаб Шабанов отметил, что в таких сельских поселениях, как Нечаевка, Миатли и Новый Чиркей показатель заболеваемости коронавирусной инфекцией по сравнению с прошлой неделей немного вырос.

«Чтобы предупредить заболеваемость, российскими учеными разработаны три вида вакцин. О приобретении первой из них 25 стран мира заключили соглашение с Российской Федерацией, этой вакциной уже вакцинированы Вооруженные силы России, разве только этот факт недостаточен, чтобы сделать вывод о ее пользе и отсутствии от неё вреда?

Я призываю вас всех к тому,



чтобы вы сдали тест на антитела. Я сам хотел привиться, во-первых, для того, чтобы обезопасить себя и своих родных, а во-вторых, чтобы показать пример остальным. Но, к сожалению, получилось так, что в моем организме присутствуют антитела и мне не рекомендуют вакцинироваться пока. Если министерство здравоохранения РФ сообщит о том, что можно вакцинироваться и при присутствии в организме антител, я первый буду в поликлинике для вакцинации», - заявил Алиасхаб Шабанов.

С докладом о порядке и правилах вакцинации выступил заместитель главврача центральной районной больницы Магомед Базарганов.

Он отметил, что перед проведением вакцинации врачом проводится обязательный осмотр, при котором измеряют температуру, проводят сбор эпидеми-

ологического анамнеза, измеряют процент кислорода в крови и т.д.

После вакцинации в первые двое суток могут развиваться и разрешаются в течение трех последующих дней кратковременные общие патологии, такие, как озноб, повышение температуры тела, боли в суставах, недуг мышечной ткани и др. Реже, как заявил Низами Адигузелов, отмечаются тошнота, диспепсия, снижение аппетита, иногда – увеличение регионарных лимфоузлов. Заместитель начальника ТО

Роспотребнадзора Низами Адигузелов рассказал о числе граждан, привитых вакциной в Кизилюртовском районе. На сегодняшний день, как он отметил, привито 50 человек (это медицинский персонал).

«Эффективность вакцины составляет 96%. Я призываю вас и вверенные вам коллективы привиться против коронавирусной инфекции», - призвал Низами Адигузелов.

Председатель районного Собрания депутатов Абдурашид Магомедов и первый заместитель главы администрации Рамазан Рамазанов также призвали глав сельских поселений и руководителей школ и дошкольных учреждений пройти тест на наличие антител в организме и в случае их отсутствия вакцинироваться самим и призвать своих близких и знакомых к вакцинации.

Нуцалай Испагиева

## перативная хроника

Оперативный штаб страны по контролю и мониторингу за ситуацией с коронавирусом сообщил, что за прошедшие сутки, на 17 февраля, в России подтверждены 12 828 случаев заражения ко-

видом в 85 регионах. Среди вновь выявленных случаев 10,1 процента без клинических проявлений.

В Дагестане за последние сутки зарегистрированы 60 случаев заражения ковидом, подтверждены 5 летальных исходов. По выздоровлению выписаны 75

человек. Телефоны «горячей линии»: +7 800 350 00 63; Минздрава РД - 122.

## Массовое обследование

16 февраля в администрацию Кизилюртовского района прибыли медицинские работники районной поликлиники для того, чтобы взять анализы у работников администрации района на наличие антител к коронавирусу.

Среди желающих сдать анализы на наличие антител к коронавирусу были заместитель главы администрации района Ибрагим Муталибов, глава сельского поселения Комсомольское Казбек Абдуразаков и многие другие.

Манаша Магомедова



📵 Чиновники сдают анализы на наличие антител к коронавирусу. / ФОТО МАГОМЕДА МАГОМЕДОВА

### Извещение

В Межмуниципальном отделе МВД России «Кизилюртовский» создана Комиссия из числа наиболее квалифицированных и высококультурных в обращении с гражданами специалистов основных подразделений по сверке полноты регистрации и разрешении заявлений и сообщений о преступлениях, об административных правонарушениях, о происшествиях.

Учет регистрации заявлений и сообщений о преступлениях, соблюдение законности при их рассмотрении является одним из приоритетных направлений деятельности органов внутренних дел.

Сообщения от заявителя могут поступать в ОВД нарочно, по почте, телефону, телеграфу или иным видом связи. Сообщение о преступлении обязан принимать любой сотрудник ОВД, в любое время суток, в стационарных пунктах участковых уполномоченных полиции или других местах дислокации сотрудников правопорядка. К сотрудникам, допустившим укрытие от регистрации и учета заявлений и сообщений о преступлении и правонарушении, принимаются меры дисциплинарного и материального воздействия, вплоть до направления материала в следственный орган.

Всем жителям города Кизилюрта и Кизилюртовского района сообщаю, что в дневное и вечерне-ночное время сотрудники Межмуниципального отдела МВД России «Кизилюртовский» несут службу на территории обслуживания по обеспечению общественного порядка и безопасности граждан — это ночные патрули, автопатрули. Во всех микрорайонах и на административных участках функционируют участковые пункты полиции, которые обязаны незамедлительно реагировать на любое ваше заявление, сообщение или обращение.

Также вы можете обратиться по телефонам 99-48-16, 99-

Мы гарантируем соответствующее реагирование на все ваши заявления и сообщения. При обращении граждан с письменным заявлением в МО МВД России «Кизилюртовский» оперативный дежурный дежурной части обязан принять и зарегистрировать в книге учета заявлений и сообшений о преступлении, об административном правонарушении, о происшествии, выдать талон-корешок о регистрации заявления.

Если имеются факты сокрытия от регистрации и учета заявлений о ранее совершенных преступлениях и правонарушениях, о недобросовестном отношении работников полиции к вашим просьбам и сообщениям, вы можете повторно обратиться к руководству отдела, и с нашей стороны будут приняты необходимые меры в установленном законом порядке.

Магомед Магомедов, начальник МО

## Милосердие

## Сергей Меликов поблагодарил руководителей благотворительных организаций и меценатов

Врио Главы Дагестана Сергей Меликов встретился 15 февраля с руководителями благотворительных фондов республики. Как сообщило РИА «Дагестан, «в ходе встречи, которая прошла в социальном кафе «Время перемен», речь шла о совместной работе органов государственной власти, благотворительных фондов, меценатов и волонтеров по социальной поддержке граждан, попавших в трудную жизненную ситуацию, а также пожилых людей и инвалидов в период распространения новой коронавирусной инфекции и не только.

«Как всегда бывает в такие тяжелые моменты, проявились лучшие качества наших земляков, в том числе здесь присутствующих, которые, несмотря на экономические сложности, нашли возможность помочь людям и укрепить те структуры, от которых во многом зависело сохранение здоровья и спасение жизни людей. Не остались в стороне и представители благотворительных организаций», — выразил мнение глава региона.

Продолжая, Сергей Меликов отметил, что добровольческое движение по всей стране стало хорошей традицией: «Это очень сильное и нужное движение, и оно традиционно для Дагестана, потому что здесь очень активная молодежь, и ее активность правильная, хорошая, воспитанная в нужных направлениях. Конечно, без государственной поддержки эта работа не должна оставаться. Нужно уметь благодарить людей. И не просто говорить спасибо, а еще поощрять и оценивать соответствующим образом. Но в любом случае самую главную оценку нам дают наши сограждане».

Положительным назвал глава региона такой пример взаимодействия, как создание при участии Минтруда РД на базе АО «Керамогранит Дагестан» единого логистического цен-

тра гуманитарной помощи. Это позволило совместно с благотворительными фондами «Инсан», «Чистое сердце» и «Надежда», а также при активной финансовой и продуктовой поддержке меценатов оказать помощь 230 тысячам семей.

Помимо этого, в рамках общероссийской акции взаимопомощи «Мы вместе» из единого логистического центра направлено около 33 тысяч продуктовых наборов во все муниципалитеты республики для ветеранов ВОВ, ветеранов тыла, инвалидов 1-й группы, лиц, у которых на попечении несовершеннолетние дети, малоимущие, граждане, достигшие возраста 65 лет и старше.

Сергей Меликов напомнил и о помощи, которую оказали депутаты и представители различных органов власти в период пандемии. Особо отметил руководитель субъекта вклад в такую работу со стороны представителя Дагестана в Совете Федерации Сулеймана Керимова.

Вместе с тем была озвучена необходимость систематизации проводимой работы. «Согласно данным составленного по итогам 2020 года Общественной палатой России Регионального рейтинга третьего сектора, Дагестан оказался в последней пятерке по таким индикаторам, как «Поддержка НКО регионом», «Экономическая значимость», «Социальная значимость». Наверное, бескорыстные поступки, которые шли от души, люди не всегда стремились формировать как показатель индикатора. Для нас гораздо важнее человеческое участие в разрешении проблем. Хотелось бы сказать, что благотворительность должна носить не только адресный характер, но и более организованный, регулируемый, менее спонтанный, чтобы мы могли еще и гордиться теми показателями, которые явил Врио Главы РД.

В качестве одного из важнейших видов социальной поддержки нуждающихся граждан Сергей Меликов обозначил обеспечение их жильем.

По словам врио министра труда и социального развития РД Изумруд Мугутдиновой, Дагестан в рейтинге благотворительной активности вышел на первое место благодаря единению общества. В период пандемии, уточнила она, помощь в первую очередь оказывалась людям, попавшим в тяжелую жизненную ситуацию: одиноким гражданам, а также потерявшим работу.

В рамках встречи выступил директор Ассоциации благотворительных фондов «Друзья Милосердия» Тимур Гаджижараев, который презентовал проект взаимодействия органов государственной власти, бизнеса и НКО «Социальный навигатор», работа которого направлена на адресную помощь семьям, попавшим в трудную жизненную ситуацию.

«Ассоциация дагестанских благотворительных фондов работает с 2014 года. Мы создали онлайн-платформу, в рамках которой и начали эффективно взаимодействовать. Ее используют в Ингушетии, Москве, сейчас интерес проявляют Татарстан, Башкирия. Хотел бы отметить, что данная платформа была представлена детскому омбудсмену Анне Кузнецовой, а в последующем этот проект также был представлен Президенту РФ Владимиру Путину. После чего было принято решение реализовывать его в десяти регионах страны. Дагестан стал первым, где это внедрено в полной мере», – пояснил Тимур Гаджижараев. Директор Ассоциации благотворительных фондов также отметил, что на сегодняшний день списки получателей помощи актуализированы и проблем с случае каких-то происшествий мы знаем, кому, какая и в каких объемах нужна помощь. И мы оказываем ее первыми в самые важные моменты», – заявил выступающий.

Врио Главы Дагестана поддержал такого плана работу, которая позволяет в срочном порядке, до принятия решений на уровне власти и выделения дополнительных средств из резервов, адресно оказывать помощь тем, кто в этом нуждается. Вместе с тем Сергей Меликов призвал активнее присоединяться к благотворительности и бизнес-сообщество республики, которое не должно в нынешних условиях оставаться в стороне, осознавая важность социальной ответственности.

Одним из ярких примеров проявления гражданской позиции глава региона назвал мецената Пирмагомеда Балакеримова, который передал четыре машины скорой помощи республике: «Он один из тех, кто помогал землякам. И нам важно отметить благодарностью каждого, кто включился в общее дело, помогая людям», – сказал Меликов. В этот день Врио Главы Дагестана отметил Благодарностями руководителей ряда благотворительных организаций и меценатов за оказание помощи нуждавшимся в ней дагестанцам в период пандемии коронавируса. Среди поощренных – генеральный директор благотворительного фонда «Инсан» Расул Ахмедов, директор ассоциации благотворительных организаций «Друзья милосердия» Тимур Гаджижараев, соучредитель благотворительного фонда «Живи и дари жизнь другим» Лейла Керимова, соучредитель благотворительного фонда «Надежда» Мурад Керимов, вице-президент благотворительного фонда «Чистое сердце» Миседо Садрудинова, меценат Пирмагомед Ба-

### Боевики задержаны

• Сотрудники УФСБ и ГУ МВД России по Ставропольскому краю задержали двух боевиков из банды Басаева и Хаттаба, которые участвовали в нападении на Дагестан в 1999 году, сообщает Следственный комитет России.

По данным ведомства, следственными органами были получены неопровержимые доказательства причастности к совершению указанных преступлений жителей Нефтекумского района Ставропольского края Арифуллы Авезова и Ахмета Терекбаева.

Установлено, что в середине июля 1999 года указанные лица добровольно вступили в состав банды под общим руководством Шамиля Басаева и Эмира Хаттаба и приняли активное участие в совершении тяжких и особо тяжких преступлений. С 7 по 24 августа 1999 года боевики, вооруженные автоматическим оружием, гранатами и взрывными устройствами, общей численностью не менее 1000 человек, приняли активное участие в вооруженном мятеже в целях свержения конституционного строя и нарушения территориальной целостности России. Они совершили посягательство на жизнь военнослужащих Вооруженных сил РФ, осуществлявших обеспечение общественной безопасности и наведение конституционного порядка на территории Ботлихского района Дагестана. В результате массированного прицельного обстрела, учиненного участниками банды на территории указанного района, убито 33 человека, причинены телесные повреждения различной степени тяжести 34 граж-

«В настоящее время с участием указанных лиц производятся неотложные следственные и иные процессуальные действия, направленные на установление их роли и совершаемых действий в устойчивой вооруженной группе», – заявили в СК России.

Отметим, что по данному уголовному делу к длительным срокам лишения свободы уже приговорены более 80 участников незаконного бандформирования. Реализуя принцип неотвратимости наказания, следователи при оперативной поддержке сотрудников ФСБ и МВД России продолжают устанавливать участников нападения, которые скрываются от правоохранительных органов.

РИА «Дагестан»

## Утверждён план действий

### Союз женщин Дагестана подвел итоги работы за 2020 год

11 февраля в Доме дружбы города Махачкалы прошло итоговое совещание общественной организации «Союз женщин Дагестана».

женщин Дагестана». В мероприятии принимали участие Миннац Дагестана, представители Министерства по делам молодежи РД, органы государственной власти и некоммерческих организации республики, депутаты Народного Собрания РД, общественники.

В ходе встречи были подведены итоги работы организации за 2020 год и запланированы мероприятия на текущий год. Председатель СЖ Дагестана Интизар Мамутаева рассказала об участии организации в социальной и право-



СЖ Дагестана Интизар Мамутаева рассказала об участии организации в социальной и право-

вой сфере, в благотворительных и просветительских акциях. Также отметила весомый вклад наших женщин в сохранение традиционных семейных ценностей в условиях современных реалий

Выступающая призвала усилить работу в реализации национальных программ «Демография», «Здравоохранение», «Сультура» и «Экология», выделив профилактику наркомании в республике.

В завершение мероприятия с учетом замечаний принята резолюция конференции и утвержден план мероприятий ДРОО «Союз женщин Дагестана» на 2021 год.

РИА «Дагестан»

#### Расписание

#### Всероссийские проверочные работы пройдут с 15 марта по 21 мая

Рособрнадзор утвердил расписание Всероссийских проверочных работ в школах в 2021 году: они пройдут с 15 марта по 21 мая. Приказ подписал руководитель Рособрнадзора Анзор Музаев. Документ опубликован на сайте ведомства, пишет «Российская газета».

С 15 марта по 21 мая в штатном режиме школы будут проводить проверочные работы по конкретным предметам в 4-8 классах. Во всех классах будут проверять русский и математику, остальные предметы у каждого класса свои. Так, для 4-х классов это «Окружающий мир», для 5-х - «История» и «Биология» и так далее.

10 и 11 классы в этом году тоже будут писать проверочные работы, но в пробном режиме. Для старшеклассников они пройдут с 1 по 26 марта. Десятиклассники напишут работу по географии, а выпускники - по истории, биологии, физике, географии, химии, английскому, французскому и немецкому языкам.

### По договору социального найма

■ Члены жилищной комиссии администрации Кизилюртовского района обсудили возникшие вопросы по предоставлению жилья льготникам

Обеспечение жильем детей-сирот является одной из самых животрепещущих социальных проблем в районе. 11 февраля под руководством заместителя главы администрации Ибрагима Муталибова состоялось очередное заседание жилищной комиссии по предоставлению жилых помещений детям сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, и другим льготным категориям.

В обсуждении приняли участие начальник отдела социальной политики, опеки, попечительства и по делам несовершеннолетних Патимат Шугаибова, ведущий специалист этого отдела Зарбика Магомедова, юрист правового отдела Тимур Ханмурчальник отдела I ЧС Ахмед Мусаев, ведущий специалист отдела архитектуры, земельных и имущественных отношений Хаджимурад Шабанов, главный специалист отдела экономики и прогнозирования Алдан Госенов и специалист УЖ-КХ-СЕЗ Хабиб Кочкаров.

Был утвержден порядок предоставления сироте жилого дома по договору социального найма. Кроме того, комиссия рассмотрела списки детей, оставшихся без попечения родителей, и других лиц, имеющих право на получение жилья в 2021 году. Заседание завершилось распределением конкретных поручений членам комиссии.

<sub>-ии.</sub> Нуцалай Испагиева

## Свет добра

## Волонтеры рассказали гражданам о правилах вакцинации от COVID-19

12 февраля волонтеры добровольческого центра «Свет добра» провели акцию, посвящённую Всемирному дню больного.

Они раздавали прохожим буклеты о самых распространенных заболеваниях, а также провели просветительскую беседу о вакцинации против коронавирусной инфекции.

Волонтер медик Батули Мусакаева рассказала жителям о местах действующих штабов вакцинации. Она отметила, что вакцинация



от COVID-19 бесплатная и для того, чтобы привиться, жителям нужно всего лишь обратиться в больницу по месту прописки и принести с собой паспорт, снилс и полис.

Как сообщил руководитель Центра Магомедрасул Абдулахидов, в Кизилюртовском районе сформирован еще один отряд волонтеров в составе «Света добра». В него вошли студенты-медики.

Нуцалай Испагиева

Спрашивали? Отвечаем!

## Как вести себя после прививки

### Кто рискует заболеть COVID-19 повторно?

Хотя такие случаи регистрируются нечасто, они есть. Причин может быть несколько: заразиться коронавирусом повторно можно после того, как закончится иммунитет после болезни, при частых контактах с больными и высокой вирусной нагрузке, а также, если иммунитет ослаблен. «Коронавирусная инфекция изначально не должна вызывать пожизненный иммунитет, это не ветряная оспа, - пояснил врач-инфекционист Евгений Тимаков. - Заболеваниями, которые вызывают коронавирусы, люди болеют ежегодно, а раз в три-четыре года повторяется заболевание, вызванное одним возбудителем».

Бывают случаи, когда полноценный иммунный ответ после болезни (и в редких случаях после вакцинации) не сформировался либо иммунитет снизился изза приема некоторых лекарств. Именно поэтому до формирования популяционного иммунитета, говорят эпидемиологи, нужно по-прежнему носить маски и соблюдать другие меры предосторожности.

#### Можно ли делать прививку аллергикам?

Противопоказаний к вакцинации от коронавируса для аллергиков нет, однако аллергия не должна находиться в стадии обострения. Кроме того, нужно поберечь иммунную систему от лишней нагрузки: избегать контакта с аллергеном несколько дней до и после вакцинации. «Если аллергик не находится в стадии обострения, то, безусловно, его надо вакцинировать, и здесь нет никаких противопо-

казаний, - считает директор НИ-ЦЭМ имени Гамалеи Александр Гинцбург. - При этом если у вас, допустим, аллергия на домашнюю пыль, то после вакцинации в течение некоторого времени и до вакцинации надо избегать контакта, чтобы не было

При этом в инструкции по применению вакцины «Спутник V» («Гам-КОВИД-Вак») указано, что в число противопоказаний включено, в том числе, наличие следующих факторов: «гиперчувствительность к какому-либо компоненту вакцины или вакцины, содержащей аналогичные компоненты; тяжелые аллергические реакции в анамнезе». Кроме того, если после введения первого компонента возникают «тяжелые поствакцинальные осложнения (анафилактический шок, тяжелые генерализованные аллергические реакции, судорожный синдром, температура выше 40 С и т.д.)», то второй компонент вакцины вводить запрещено.

Глава Роспотребнадзора Анна Попова пояснила, что вакцина «ЭпиВакКорона», разработанная в ГНЦ «Вектор», не содержит живых вирусов, а лишь искусственно синтезированные копии определенных фрагментов коронавируса - поэтому риски возникновения аллергических реакций после прививки этим препаратом практически нулевые.

### Как нужно себя вести, чтобы прививка была максимально эффективной?

«После прививки «Спутником V» не рекомендуется перегружать себя в течение двух дней физ-

нагрузками, - рекомендует Александр Гинцбург. - Это нужно для лучшего формирования иммунного ответа на вакцину. Если человек привык регулярно заниматься теми видами спорта, которые требуют выносливости - бег на длинные дистанции, бег на лыжах на несколько десятков километров, продолжительное плавание, то просто надо снизить нагрузку в полтора-два раза, не доводить себя до изнеможения». Также необходимо полноценное питание: образование антител энергетически затратно, а длительные занятия спортом затрудняют синтез белка, необходимого для формирования антител к коронавирусной инфекции.

«Поэтому человеку просто не хватит глюкозы, сахаров, чтобы обеспечить работу двух процессов равномерно», - сказал Гинцбург. Также нормальной выработке антител мешает депрессивное состояние, это нужно учесть, планируя прививку. Такие вредные привычки, как алкоголизм и наркомания, тоже уменьшают эффект от прививки. Гинцбург советует всегда придерживаться здорового образа жизни.

#### Что делать, если пропустил дату второй прививки?

Александр Гинцбург успокоил: временной интервал между первой и второй дозой вакцины может доходить до двух месяцев, это не повлияет на эффективность препарата. В инструкции, правда, говорится о трех неделях. «Но, исходя из научных наблюдений, если промежуток по каким-то обстоятельствам будет увеличен до двух месяцев, это не будет критичным в плане эффективности», - рассказал он. Кстати,

в ряде стран, например в Британии, сознательно увеличивают промежуток времени между двумя инъекциями, чтобы в условиях дефицита вакцины обеспечить первое введение препарата как можно большему числу люлей.

#### лу людей. Это правда, что вакцина «Спутник V» одноразовая?

Да, это так. «Поскольку «Спутник V» содержит живые аденовирусы, к ним после прививки формируется иммунитет так же, как и к коронавирусу. Поэтому если спустя, например, год снова ввести такую вакцину, защитного эффекта уже не будет», - пояснил замдиректора по научной работе МНОЦ МГУ профессор Симон Мацкеплишвили. Пока неизвестно, насколько длительную иммунную защиту обеспечат используемые сегодня вакцины. Но эксперты сходятся во мнении, что пожизненной, как при прививке от кори или гепатита В, она не будет. Большинство специалистов прогнозируют, что первая прививка защитит нас примерно на год, максимум на два. Поэтому тем, кто сейчас привьется «Спутником V», для ревакцинации, если она потребуется, нужно будет использовать другой тип вакцины: «ЭпиВакКорону» от ГНЦ «Вектор» или «КовиВак» от Центра имени Чумакова. В НИЦЭМ имени Гамалеи продолжают работать над другими вакцинами: скоро начнутся клинические исследования комбинированного препарата, содержащего компонент оксфордской вакцины и один из компонентов «Спутника V».

(Источник – сайт «Российской газеты»)

Факты и комментарии

### Пятиклассники решают проектные задачи

12 февраля в Султанянгиюртовской СОШ N2 состоялся конкурс «Решаем проектные задачи» среди учащихся 5-х классов.

Как сообщила педагог по информатике школьного Центра

«Точки роста» М. Рамазанова, конкурс проводился в соответствии с планом работы образовательного центра.

«В ходе решения проектных задач участники продемонстрировали умение работать

в команде, распределять время, планировать свою деятельность, понимать информацию, предоставленную различными способами, контролировать свои действия и действия членов команды», - добавила она.

Победителями конкурса стали Саид Гаджибеков, Мухаммад Кебедгаджиев, Мухаммад Хусейнов, Шамиль Юсупов и Ахмед Салмандибиров.

Манаша Магомедова

Дни воинской славы

## Поколению 80-х посвящается



© Столько лет прошло, а мы помним всех поименно, кто сложил голову там, в чужой стране, мы видим, что самые мужественные и активные в Кизилюрте и Кизилюртовском районе, - это воины-интернационалисты, они как будто продолжают свой бой за светлое будущее, охраняя и множа достигнутое.

11 февраля в актовом зале администрации города Кизилюрта состоялось мероприятие «Юность, опаленная войной», посвященное 32-й годовщине со дня вывода советских войск из Афганистана. Воинов-интернационалистов наградили благодарственными письмами администраций города и района за то, что продолжают служить Отечеству как своим трудом, так и участием в общественной работе, патриотическом воспитании молодёжи. Благодарственные письма вручали глава городского округа Малик Патахов и первый заместитель главы администрации Кизилюртовского района Рамазан Рамазанов.

Для участников мероприятия организовали торжественный прием. Посвятили концерт.

Завершился день памяти церемонией возложения цветов к городскому мемориалу солдат-земляков, погибших в Афгане.

Нуцалай Испагиева

### Мы помним...

15 февраля заведующая библиотекой селения Кульзеб Патимат Нажмудинова провела со школьниками местной школы беседу «Мы знаем и помним...», посвящённую 32-й годовщине вывода советских войск из Афганистана.

Тема войны – вечная боль и незаживающая рана. И в небольшом селе Кульзеб есть семьи, где не понаслышке знают, что такое война.

Нажмудинова Патимат рассказала об истории одной из самых трагических страниц военной истории России – афганской войне. Ребята познакомились с мультимедийной презентацией.

Дети внимательно слушали, сопереживали, задавали вопросы. В конце мероприятия Юсупова Патимат и Исрапова Залина исполнили песню «Мир без войны».

### Воспевая солдата

В библиотеке селения Шушановка состоялась встреча школьников местной школы с участником афганских боевых событий Рамазановым Залумханом Магомедовичем.

Его и учеников 9 класса библиотекарь пригласила на мероприятие «Афганистан - живая память». Живая, потому что память о погибших свято хранят их товарищи по оружию, их семьи и близкие, и память эта жива, пока мы об этом помним, пока мы об этом говорим и поём.

Встреча поколений организована совместно с досуговым центром селения Стальское.

Марина Зубайриева

## Поклонимся и мёртвым, и живым

Учащиеся Комсомольской школы встретились с участниками афганских событий



© Регулярно, в честь каждой годовщины вывода советских войск из Афганистана в далеком 1989 году, в Кизилюртовском районе проходят встречи с воинами-интернационалистами. Рамазан Алиев, Гаджимурад Ибрагимов и Алиасхаб Бекмирзаев посетили Комсомольскую СОШ. / ВСЕ ФОТО МАГОМЕДА МАГОМЕДОВА

16 февраля в актовом зале Комсомольской СОШ имени Героя России Нухидина Гаджиева состоялся общешкольный сбор «Афганистан, ты боль души моей».

На мероприятие были приглашены руководитель Объединённого союза ветеранов войны в Афганистане по Кизилюрту и Кизилюртовскому району Рамазан Алиев, участники афганских событий из селения Комсомольское Алиасхаб Бекмирзаев и Гаджимурад Ибрагимов.

«Все дальше уходят от нас события, которые остались в народной памяти под названием «афганская война», - так начали свое выступление ве-

Они отметили, что в Афганистане служили и выпускники Комсомольской школы Алиасхаб Бекмирзаев, Нухидин Гаджиев, Магомед Магомедов, Асхабали Пахрудинов, Гаджимурад Ибрагимов.

Асхабали Пахрудинов был среди тех, кто последним покидал эту страну в 1989 году, обеспечивая безопасность вывода наших войск.

«В неравном бою с душманами в провинции Кунар, вызвав огонь на себя, погиб Нухидин Гаджиев. В ущелье Ганджал на границе с Пакистаном устанавливали датчики «Реалия» для прослушки событий, которые происходят на границе. Седьмая рота должна была обеспечивать безопасность спецподразделения. Второй взвод лейтенанта Амосова, в котором служил Н. Гаджиев, занял оборону на первой сопке. Когда моджахеды начали проходить через ущелье, наши открыли огонь.

По тропинке душманы обошли группу Амосова. Раненных было много и

бросил раненого друга и, укрыв его в камнях, отвел врагов в другую сторону. Но когда у Нухидина закончились патроны, душманы окружили и его. Он не сдался в плен, выждав, пока враги вплотную подойдут к нему, взорвал и

оценен по достоинству. В 1979 году Указом Президента РФ Бориса Ельцина Гаджиеву Нухидину Омаровичу было присвоено звание Героя России. А в 1999 году Комсомольской СОШ было присвоено имя Героя России Н.О. Гаджиева»,- рассказали ведущие мероприятия.

В перерывах между выступлениями школьники исполняли патриотические песни, читали стихи «Скажи, Нухидин», «Последняя граната».

Солистка Межпоселенческого культурно – досугового центра Кизилюртовского района Мадина Абдулаева исполнила песню о матери на аварском языке.

Память погибших российских солдат почтили минутой молчания.

В завершение мероприятия приглашенные гости Рамазан Алиев, Гаджимурад Ибрагимов и Алиасхаб Бекмирзаев поблагодарили учителей за участие в патриотическом воспитании подрастающего поколения, а также призвали учащихся не забывать о трагедии войны и помнить своих героев.



© «Погиб в бою 16 мая 1983 года», - читаем мы сегодня в школьном музее Комсомольской СОШ о Герое России Нухидине Гаджиеве. В далеком Афганистане он, воспитанный Родиной на примерах героев Великой Отечественной войны, повторил подвиг Александра Матросова.

командир принял решение отвести их в безопасное место. Прикрытие обеспечивали трое. Борис Бочкин, Нухидин Гаджиев и Владимир Прохоренко.

В неравной схватке Бочкин был смертельно ранен. Тяжело ранили и Прохоренко. Нухидин не

За этот подвиг Нухидин Гаджиев был награжден орденом Красной Звезды. Более 14 лет активисты школьного музея и его руководитель (ныне покойный) учитель истории Расул Магомедович Газиев добивались пересмотра награды, чтобы подвиг выпускника школы был

Директор Комсомольской СОШ Азра Магомедовна Гинбатова отметила учителей, подготовивших мероприятие. Это Загра Магомедова, Салимат Исрапилова, Патимат Расулова, Баху Айгубова и Маржанат Шигабудинова.

Манаша Магомедова

Воспитание

## Детская психология

🖺 Лев Выготский: «Уступайте ребёнку, чтобы потом взять верх».

В поселке Бавтугае живет интересный человек, в прошлом завуч по начальным классам, - Фатима Шамиловна Загидова. Она чётко придерживается этого тезиса.

А произошло следующее.

Она привезла четырёхлетнюю внучку из города к себе. Они договорились, что девочка проведет с бабушкой две ночи.

Сразу после приезда кроха стала капризничать и проситься домой к маме в город.

Фатима Шамиловна, вооруженная психологическими знаниями, не стала её уговаривать, а пошла на «уступки». Она одела внучку, дала ей деньги на такси и выпроводила из дома в темноту. Дескать, я сама не смогу с тобой поехать, а ты вольна делать то, чего тебе хочется.

Девочка простояла на крыльце несколько минут, и внезапно поменяла свои планы. Она постучала в дверь и сказала бабушке, что передумала ехать ночью в Махачкалу, а сделает это в следующий

В книге «Трудное детство» Выготский приводит пример, как ребёнок собирается выбросить ранец в окно и учительница спокойно разрешает ему это сделать. Ответ ставит ребёнка в тупик, и он не делает того, что собирался.

Разрешайте делать ребёнку то, чего он совсем не ожидает. Чаще всего, после этого он потеряет интерес к тому, что задумал, и переключится на чтото другое.

Своим ответом, как бы уступая ребёнку, учительница сразу в корне подрезает эту реакцию и тем самым ставит его в затруднительное положение. И всякий такой пример воспитания, всякий такой ход рассчитан на то, чтобы, понимая психологические корни той или иной реакции или установки ребенка, внешне приспособиться к его недостатку, а потом взять над по-мужски изрёк: «Отним верх, то есть уступить ему для того, чтобы наступать на него. Приведу еще один пример. Как-то в редакции разговор зашел об одной учительнице, которая своей мудростью поражает окружающих людей.

Я решила с ней познакомиться. И записала её рассказ.

Однажды она вышла гулять с пятилетним внуком. Тот закапринеси обратно топор и ножовку, пусть растёт это дерево!»

🖺 Лев Выготский: «Позвольте ребёнку почувствовать себя главным».

Да-да, чтобы справиться с неуправляемым ребёнком, иногда стоит сделать его главным. Например, обязать его что-то организовать или за что-

Советский психолог Лев Выготский прожил всего 37 лет, и за это время успел внести гигантский вклад в развитие детской психологии. Трудные подростки, воспитание детей с особенностями, интеллектуальный возраст детей... Автор приводит несколько тезисов из его работ.

бабушка срочно принесла ножовку и топор, и срубила дерево, которое ему всегда мешает... Оно прячет солнце, сбрасывает пожухлые листья и так далее.

Бабушка не стала ему возражать, спокойно поднялась на пятый этаж, нашла нужные инструменты и спустилась вниз. Потом она усадила мальца на скамейку, села с ним рядом и ровным голосом завела такой разговор: «Прежде чем я срублю это дерево, ты должен крепко подумать и дать мне совет как поступить. Дело в том, что благодаря этому дереву днём на этой скамейке отдыхают бабушки, так как летом это дерево даёт тень, и пожилым людям легко дышится, и они спокойно переносят жару. Второе: благодаря этому дереву любая кошка спасет свою жизнь. Когда на нее нападёт собака, она быстренько влезет на это дерево, и окажется недоступна врагу. Третье: при наступлении осени листья этого дерева превратятся в красочные маленькие парашютики, и из них можно собрать гербарий.

Мальчуган подумал и

зничал и сказал, чтобы то отвечать. Тут, главное, не пропустить момент вседозволенности и аккуратно направить энергию ребёнка в нужное русло. Такой способ называется «методической диалектикой» — когда иногда нужно сделать противоположно желаемой цели, чтобы добиться нужного результата.

Приведу пример. В Султанянгиюртовской школе работает учительница, которая поделилась со мной своими наблюдениями и выводами. В конце второй смены каждый день кто-то из учеников стал раньше времени выключать свет в школе, и уроки срывались. Она кое-как разузнала фамилию хулигана и вызвала его к себе.

Разговор начала издалека: «Магомед, в нашей школе кто-то xvлиганит. Он срывает уроки, и учителя из-за его хулиганских действий не могут выполнить школьную программу. Помоги, пожалуйста, найти хулигана. Поговори с ним по-мужски серьёзно, пусть он прекратит это безобразие».

Учительница предложила ему роль организатора, роль «выручалки», и тем самым правильно и грамотно «разрулила» создавшуюся ситуацию.

Однажды я познакомилась с молодой учительницей, которой предложили временно поработать школьным психологом. Я разговорилась с ней и была просто потрясена её неумением помогать школьникам в трудных ситуациях.

Она попросила второклассников нарисовать их семьи. Один из мальчиков на листке изобразил маму с младшим братом в одном углу, отца в другом, а себя крохотным внизу листа. Учительница сделала правильным вывод: ребенок одинок, в его семье все разобщены. Она вызвала мальчишку к себе и выяснила, что над ним сильно и жестоко издевается его одноклассник, физически крупный и сильный.

Как поступила учитель – психолог. Она рассказала обо всем учительнице мальчика, та вызвала всех родителей, и получился скандал, сыр-бор, оскорбления со всех сторон.

То есть ситуацию не решили, а еще больше загнали в угол.

Как поступил бы грамотный и мудрый психолог? Он должен был пригласить здоровяка и хулигана к себе в кабинет и без обиняков сказать ему следующее: «Магомед, в вашем классе кто-то сильно обижает К. А ты наверняка обидчика и этого задиру хорошо знаешь, поговори с ним, потому что К. сказал, что ты его настоящий друг и ему во всем помогаешь. А ведь у К. домашняя ситуация аховая. Отец на заработках, домой приезжает редко. У матери на руках маленький сынишка, который часто болеет. Матери совсем некогда следить за К. А ты и учишься хорошо, и спортивный, и добрый - стань ему настоящим, надёжным, верным другом». Если учитель переломит его в упрямстве самодержца, он пойдёт по тому руслу, которое для вас выгодно и нужно.

Вера Львова, писатель (Продолжение следует)

### 000 «Газпром межрегионгаз Махачкала» напоминает

Холода – это всегда серьезное испытание не только для людей, но и для техники. И газоснабжение здесь не исключение. Тем более, что в зимних условиях нагрузка на газораспределительные сети максимальная. Особенно, в период сильных морозов, когда газоиспользующее оборудование работает на режимах, близких к максимальным. И от того, насколько технические характеристики применяемого газового оборудования соответствуют реальным условиям эксплуатации, напрямую зависят не только комфортность жизни, но и безопасность людей.

В последнее время в Республике Дагестан отмечается рост несчастных случаев, связанных с отравлением угарным газом при использовании газового оборудования. Основной причиной инцидентов является отсутствие тяги в дымовых и вентиляционных каналах, а также использование в быту несертифицированного оборудования.

В связи с установлением в Республике Дагестан с 16 февраля 2021 года морозной погоды специалисты «Газпром межрегионгаз Махачкала» напоминают абонентам, что в период перепада температур, установлении морозов, сильном ветре возможна закупорка дымоходов. При обмерзании дымохода или его засорении прекращается тяга в дымовом канале, что приводит к выходу угарного газа в помещение.

Учитывая предстоящие низкие температуры, компания «Газпром межрегионгазМахачкала» обращается к населению, ТСЖ и Управляющим компаниям, проявить сознательность и провести проверку дымоходов и вентканалов и, при необходимости, очистить их.

Нескольких минут достаточно для отравления организма, вплоть до летального исхода. Угарный газ опасен тем, что совершенно не имеет запаха. О присутствии газа нельзя узнать, пока не почувствуешь недомогание, а для отравления достаточно небольшого его количества. Недаром его называют «тихим убийцей».

Гражданам, чтобы обезопасить себя, необходимо регулярно самостоятельно проверять тягу в дымоходах и вентканалах (проводить её следует до момента включения оборудования, а также периодически во время его работы). При отсутствии тяги необходимо незамедлительно прекратить использование газового прибора.

Потребителям также следует помнить, что во время работы газового оборудования, особенно газовых котлов и водонагревателей, необходимо обеспечить циркуляцию воздуха – в помещении должны быть открыты форточка или фрамуга.

Об авариях, утечках газа, неисправностях бытового газоиспользующего оборудования и приборов учета потребления газа и иных нарушениях, возникающих при пользовании газом, необходимо немедленно сообщить из незагазованного помещения в аварийную газовую службу по телефону 04; с мобильного телефона любого оператора – телефон 104, 112.

Номер «Горячей линии» ООО «Газпром межрегионгаз Махачкала» для потребителей газа 8 - 800 - 200 - 98 - 04.

В ПЕРИОД ПОХОЛОДАНИЯ:

- не используйте газовую плиту для обогрева помешений:
- обеспечьте вентиляцию и проветривание при работе газовых котлов, водонагревателей, плит; – не оставляйте без присмотра работу газового оборудования;
- в частных домах, которые отапливаются с помощью газовых котлов, должны быть проверены дымоходы.



### К сведению населения

Кизилюртовское межрайонное отделение службы судебных приставов сообщает о работе нового сервиса на Едином портале государственных услуг, который позволяет должникам и взыскателям направлять в Федеральную службу судебных приставов заявления, ходатайства, объяснения, отводы и жалобы по исполнительному производству в электронной форме. Сервис доступен как для физических, так и для юридических лиц. Реализация электронного взаимодействия позволит исключить личные визиты должников и взыскателей в УФССП России по Республике Дагестан, сократить объем бумажного документооборота.

В ближайших планах — запуск платформы полномочий юридических лиц на портале Госуслуг, что позволит генеральному директору в интересах компании делегировать полномочия сотруднику по подаче ходатайств судебному приставу.

Сервис разработан Федеральной службой судебных приставов совместно с Министерством цифрового развития, связи и массовых коммуникаций Российской Федерации и включает в себя основные жизненные ситуации, требующие обращения к судебным приставам в ходе исполнительного производства.

Должники смогут вернуть излишне удержанные денежные средства, проинформировать судебного пристава об оплате задолженности, заявить об уважительных причинах невозможности исполнить требования исполнительного документа.

Взыскатели смогут подать заявление о временном ограничении на выезд должника за границу, сообщить судебному приставу об имуществе должника, повторно направить исполнительный документ на исполнение судебному приставу, а также проверить правильность взыскания денежных средств с должника.

Цифровой сервис доступен для всех пользователей, зарегистрированных на портале Госуслуг, во всех субъектах Российской Федерации.

кмо ссп

### Пропаганда

В населенных пунктах Республики Дагестан продолжают проводиться подворовые обходы сотрудниками МЧС с целью недопущения пожаров и их последствий, сообщили в пресс-службе МЧС РД.

Вместе с сотрудниками МЧС в мероприятиях принимают участие предавители полиции, а и социальной служб.

Особое внимание уделяется местам проживания одиноких престарелых граждан, а также многодетных и неблагополучных семей. Сотрудники МЧС проводят с гражданами беседы и инструктажи по мерам пожарной безопасности в быту. Домовладельцам напоминают об использовании исправных газовых и электрических приборов.

«Наша задача – донести до населения необходимость соблюдения правил пожарной безопасности. Ежедневно с этой целью сотрудниками территориальных отделов надзорной деятельности по республике и проводится масштабная профилактическая работа», — отметил заместитель начальника УНД и ПР Азиз Абдулкеримов.

Соб. инф.

### Отчет об исполнении сметы доходов и расходов учреждений и организаций, финансируемых из бюджетов субъектов Российской Федерации и местных бюджетов на 01.01.2021 г.

Учреждение Администрация МО СП"село Нижний Чирюрт" Главный распорядитель Периодичность: месячная Единицы измерения: руб.

#### 1. ДОХОДЫ

Наименование кода доходов	План	Уточн.план	Фактически
Налоги			
18210102010011000110 подох.налог	27000,00	25000,00	32287,16
18210102020011000110		,	4,73
182101020100011000110 подох.налог	27000,00	25000,00	32291,89
18210503000011000110			
18210503000014000110			
1821050000000000110 Един. сельхоз. налог			
18210601030101000110 налог на имущество	107000,00	459450,00	510757,92
18210606033101000110 зем.налог с организ.			113368,86
18210606033102100110 пеня с зем.налога орган			2248,64
18210606043101000110 зем.налог с физич.лиц.			1871145,19
18210606043102100110 Пеня с зем.налог физ.лиц			30627,87
1821060000000000000 зем.нал. Итого	1650000,00	1650000,00	2017390,56
18211105010100000120 аренда	545000,00	545000,00	360172,00
00111105025100000120 аренда Итого:	545000,00	545000,00	545042,00
00111406025100000430 Доход от продажи зем.участ		111750,00	217807,20
00111701050100000180 невыясненные			
00111607090100000140 Штрафы			10000,00
00111702020100000180 Зона затопл.	427000	427000,00	454826,57
Итого:	2756000,00	3218200,00	3788116,14
00120215001100000150 дотация	1319000,00	1319000,00	1319000,00
00120225511100000150 субсидии		151360,00	151360,00
00120235118100000150 субвен.ВУС	86000,00	97000,00	97000,00
00120229999100000150 субсидии бюджетам сель.			
00120235930100000150 субвен.ЗАГС			
00120230024100000150 субвенции на передан.полномочия	33000,00	428000,00	428000,00
Итого:	1438000,00	1995360,00	1995360,00
Всего:	4194000,00	5213560,00	5783476,14

#### 2. РАСХОДЫ

РАСХОДЫ								
Наименование видов	по	по	по	по	План на		профинанси-	кассовые
расходов и статей	ФКР	ППП	КЦСР	KBP	отч.	Уточненный	ровано	расходы
эконом.классиф. расходов			<u>'</u>		период 364000	план <b>364000,00</b>	363618,00	
Глава администрации	001	0102	8810020000	121 129	110000	114000,00	113232,00	363618,00 113232,20
11				129	474000	478000,00	476850,00	476850,20
Итого:	001	0104	8830020000	121	792000	866000,00	865878,00	865878,00
Администрация	001	0104	8830020000					
				129 244	240000 656000	137000,00 521000,00	164648,17 518329,04	136466,79 518329,04
				852	050000	521000,00	318329,04	518329,04
				242	0			
				853	40000	102000 00	192000 00	192000 00
11				853		183000,00 1707000,00	183000,00 <b>1731855,21</b>	183000,00
Итого:	001	0111	0000030700	970	1728000			1703673,83
Резервный фонд	001	0111	9990020680	870	30000	30000,00	0,00	0,00
Выборы	001	0107	9900010050	244	100000	100000,00	100000,00	100000,00
Итого:	001	0113	00<0000	444	100000	100000,00	100000,00	100000,00
Прочие расходы	001	0113	9960000590	111	437000	189000,00	189086,00	188662,00
				119	132000	58000,00	57554,00	57554,00
				244		423000,00	425915,00	422297,00
				360	7.0000	30000,00	30000,00	30000,00
Итого:	0.01	0001		111	569000	700000,00	702555,00	698513,00
Культура СДК	001	0801	2020100590	111	289000	289000,00	288896,00	288896,00
				119	88000	59000,00	58371,37	58371,37
				853	50000			
				244				
Итого:					427000	348000,00	347267,37	347267,37
Ком.хоз.Благоустройство	001	0503	9997000590	244	580000	853000,00	852515,79	852515,79
			1480000180	244	100000	649000,00	648088,08	648088,08
			9996000590	244				
Итого:					680000	1502000,00	1500603,87	1500603,87
Ремонт дорог	001	0409	9990041120	244				
Итого:						0,00		0,00
ВУС	001	0203	9980051180	121	66000	74471,00	74471,00	74471,00
				129	20000	22529,00	22529,00	22529,00
				244				
Итого:					86000	97000,00	97000,00	97000,00
разграниечение земель	001	0412	9998000590	244	100000			
			9990045120	244		151360,00	151360,00	151360,00
итого:					100000	151360,00	151360,00	151360,00
Коммунальное хоз-во	001	0502	2610160010	244		428000,00	428000,00	428000,00
итого:						428000,00		
Всего:					4194000	5541360,00	5535491,45	5503268,27

Сведения о движении средств бюджетов субъектов Российской Федерации и местных бюджетов на счетах учреждений

Наименование текущего счета 1	Код строки 2	Остаток на начало года 3	Профинансировано 4	Кассовые расходы 5	Остаток на конец отчетного периода 6
Средства для перевода учреждениям, находящимся в ведении главного распределителя, и на другие мероприятия	10	327832,00	5783476,14	5503268,27	608039,87

### Результаты проверки

## В республике отмечена хорошая сохранность озимых культур

Озимые культуры в хозяйствах муниципальных образований Дагестана и их состояние в период зимовки получили положительную оценку.

В частности, сотрудники Россельхозцентра провели масштабные обследования состояния озимых культур. Проверки прошли практически во всех муниципальных образованиях республики.

«По предварительным данным, в результате проведённых анализов специалистами ведомства отмечена хорошая сохранность озимых культур. В отдельных случаях из-за позднего сева были выявлены факты низкого прорастания озимых», сообщили в пресс-службе Россельхозцентра РД.

По данным Минсельхоза Дагестана, озимый сев в республике был проведен на площади порядка 100 тысяч гектаров.

Рустам Каниев

### Съезд российских фермеров

№ 16 февраля в Москве в здании мэрии Москвы начал свою работу XXXII Съезд Ассоциации крестьянских (фермерских) хозяйств и сельскохозяйственных кооперативов России (АККОР). Об этом сообщил журнал «Вестник АПК»

В мероприятии принимают участие главы фермерских хозяйств из 70 регионов России, руководители региональных фермерских организаций АККОР, депутаты Государственной Думы РФ, заместители министра сельского хозяйства РФ, региональные министры АПК, начальники департаментов АПК, представители Минпромторга, Россельхозбанка, Росагрозилинга, научного сообщества. В числе делегатов редакционная группа федерального отраслевого журнала «Вестник АПК».

На площадке съезда директор департамента по работе с органами власти ИД «ЕвроМедиа» Анастасия Коломийцева и заместитель директора департамента Ольга Ноздрина провели короткую рабочую встречу с президентом АК-КОР Владимиром Плотниковым, в ходе которой обсудили тематические приоритеты постоянного специального проекта «Вестника АПК» «Российский фермер», а также перспективы дальнейшего сотрудничества отраслевого издания с АК-

Подробный отчет со съезда АККОР читайте в первом выпуске «Вестника АПК» 2021 года.

Финансы и банковская сфера

## Проект для старшего поколения

Дагестанцы могут присоединиться к весенней сессии проекта «Финансовая грамотность для старшего поколения (PensionFG)». Бесплатные дистанционные занятия для взрослого населения, пенсионеров и социальных работников организует Банк России. Обучающие мероприятия продлятся до 23 апреля 2021 года.

Проект включает три тематических курса: «Экономия для жизни», «Банковские услуги. Выбираем банк в помощники» и «Финансовое мошенничество. Защити себя и свою семью». Эксперты расскажут слушателям о различных финансовых продуктах и услугах, научат составлять личный финансовый план и безопасно обращаться с банковскими картами, проинформируют о мерах господдержки и возможностях портала «Госуслуги». «Финансовое просвещение

актуально для всех, но особенно важно для старшего поколения. Банк России много работает с этой аудиторией, так как зачастую они не успевают разобраться в стремительно появляющихся новшествах. Наши эксперты учат сравнивать разные предложении, понимать необходимость и пользу их использования, ставить и добиваться определенных целей. И что особенно важно – заботиться о собственной материальной безопасности, потому что представители старшего поколения легко становятся жертвами мошенников», - отметила заместитель управляющего Отделением-Национального банка по Республике Дагестан Банка России Светлана Бацына.

Для того, чтобы стать участником проекта, нужно зайти на сайт проекта с любого устройства с выходом в интернет, зареги-



стрироваться на интересующую лекцию и получить ссылку для подключения. Продолжительность каждого урока – 45 минут. Время для занятий можно выбирать самостоятельно. Предусмотрено индивидуальное участие и подключение в составе групп. Во время лекции можно задавать во-

просы лектору в режиме онлайн. По окончании курса выдается сертификат. Онлайн-проект Банка России «Финансовая грамотность для старшего поколения» стартовал в 2020 году. За время осенней сессии онлайн-обучения прослушали более 700 участников из Дагестана.

## Депозит в банке

Объем привлеченных банками на территории республики средств клиентов увеличился за год на13,2%, составив 117,4 млрд рублей на 1 января 2021 года (по России рост почти на 16%, по СКФО – на 7%).

Основная доля привлечен-

ных банками средств (73%) – вклады и другие привлеченные средства населения, которые достигли почти 86 млрд рублей. Рост к аналогичной дате прошлого года составил более 15%. На каждого жителя республики по данным на нача-

ло текущего года приходилось 27,4 тыс. рублей сбережений, годом ранее – 24 тыс. рублей.

«Депозит в банке – самый простой и одновременно надежный способ сбережений. Благодаря удобству, а также системе страхования

вкладов, депозиты остаются популярным способом для сохранения накоплений у дагестанцев», – прокомментировал управляющий Отделением-Национальным банком по Республике Дагестан Южного ГУ Банка России Мурад Идрисов.

## Удобный инструмент

Число индивидуальных инвестиционных счетов (ИИС), открытых жителями Республики Дагестан на начало 2021 года, по данным Московской биржи, составило свыше 20 тысяч. Рост по сравнению с апрелем прошлого года – более 80%. По этому показателю республика находится на 2 месте в СКФО после Ставропольского края.

«Индивидуальный инвестиционный счет – это удобный инструмент для тех, кто хочет приумножить свои средства. Однако относиться к

вложению своих денег на фондовом рынке надо ответственно, особенно начинающим инвесторам. Новичкам не так легко заработать на ценных бумагах, как может показаться на первый взгляд. Нельзя забывать о рисках, сопровождающих операции на фондовом рынке», - отметил управляющий Отделением-Национальным банком по Республике Дагестан Мурад Идрисов.

В конце прошлого года для защиты прав начинающих инвесторов Банк России рекомендовал профессио-

нальным участникам рынка ценных бумаг не продавать сложные финансовые продукты неквалифицированным инвесторам. Кроме того, в январе текущего года регулятор запретил совершать некоторые сделки по поручению или за счет неквалифицированных розничных инвесторов до введения обязательного тестирования. Свои вопросы об инвестиционных инструментах и защите прав розничных инвесторов можно задать специалистам Банка России с помощью мобильного приложения «ЦБ онлайн».

Напомним, ИИС были созданы специально для развития частных инвестиций на фондовом рынке и предусматривают возможность преференций от государства – налоговых вычетов. Вместе с тем, важно помнить, что, хотя инвестиции на бирже обладают потенциально большей доходностью по сравнению со вкладами, они не защищены системой страхования вкладов, их доходность и сохранность не гарантированы.

## Розничные кредиты

Востребованность кредитных продуктов у жителей Республики Дагестан растет. Розничный кредитный портфель составил 82 млрд рублей на 1 января 2021 года, увеличившись за год на 17%. Темпы роста портфеля в Дагестане опережали средние

по СКФО (12%) и стране в целом (13,4%). Всего в 2020 году дагестанцы получили в банках более 58 млрд рублей кредитов, из них 17 млрд рублей – на покупку жилья. «По итогам прошлого года

ках облее 56 млрд рублей рой снизились и р кредитов, из них 17 млрд рублей – на покупку жилья. «По итогам прошлого года объем выдач розничных кредитов в Дагестане вы-

рос на 20,5%. Связано это со снижением ключевой ставки Банка России, вслед за которой снизились и рыночные ставки по кредитам. В регионе одна из самых низких кредитных нагрузок в России (в три раза ниже, чем в среднем по РФ), что позволя-

ет говорить о ее умеренном уровне и устойчивости банковского сектора», – прокомментировал управляющий Отделением - Национальным банком по Республике Дагестан Южного ГУ Банка России Мурад Идрисов.

Джума Мугутдинова

Объявления

Спорт

### Четыре призовых места

В Хасавюрте во Дворце спорта им. Г. Гамидова в конце января состоялись чемпионат и первенство Дагестана по тайскому боксу муай-тай среди взрослых (18 лет и старше), юниоров (16-17 лет), старших юношей (14-15 лет), юношей (12-13 лет) и младших юношей (10-11 лет).

В этих соревнованиях приняли участие и воспитанники детско-юношеской спортивной школы №2 тренера-преподавателя Магомеда Ома-

Как сообщили в ДЮСШ, Гитиновасов Саад в весовой категории 71 кг среди старших юношей и Магомедов Магомед (71 кг) среди юниоров завоевали 2 места.

Бацилов Ибрагим (57 кг) среди старших юношей и Завуров Магомед (71 кг) среди юниоров получили бронзовые медали.

> Джульетта Джахбарова

### Приглашение в библиотеку

Детский отдел и детский читальный зал централизованной библиотеки Кизилюртовского района приглашает читателей не только почитать или взять домой книгу, но и поиграть в настольные игры: шахматы, шашки, игры «Миллионер», «Викторина», которые имеются в библиотеке.

Настольные игры дарят массу незабываемых, позитивных эмоций и впечатлений, развивает логическое мышление и память, тренируют интеллект и эрудицию. Например: игра «Миллионер» знакомит детей с товарно-денежными отношениями и способствует развитию сообразительности. Для любителей шахмат, желающие могут посоревноваться в игре. Игра «Викторина» познакомит детей с флагами государства, названиями стран и их столиц, а также поможет запомнить, где эти страны располагаются, на карте мира.

Марина Зубайриева

Культурная хроника

### Дарите книги с любовью

<table-of-contents> 14 февраля в Национальной библиотеке РД имени Расула Гамзатова началась акция «Дарите книги с любовью».

От Кизилюртовского района в мероприятии приняла участие заведующая библиотекой селения Стальское Мадина Алиева. Ей тоже подарили

Главная идея всероссийской акции – вдохновлять людей по всему миру дарить хорошие книги. Бумажная книга остается актуальным подарком и не теряет своей ценности даже в век технологий. «Книга может быть новой или уже прочитанной. Главное, чтобы вы дарили ее с любовью», - напомнили в библиотеке.

К Всероссийской акции «Дарите книги с любовью» подключились и жители селения Акнада Кизилюртовского района. Магомед Алиев, проживаю-



💿 Заведующая библиотекой Мадина Алиева получила от жителей села 30 книг в подарок. ФОТО АВТОРА

щий в указанном селе, подарил местной библиотеке 13 книг. Его поддержал и заместитель главы селения Акнада Ахмед Абдулхаликов, который подарил библиотеке 17 книг.

## мужестве и героизме поэта

🖺 В централизованной библиотеке Кизилюртовского района заведующая детским читальным залом Гульнара Асадулаева провела для читателей обзор творчества Мусы Джалиля.

Муса Джалиль - один из великих поэтов татарского народа. Кроме своего поэтического творчества, он оставил пример мужества и героизма. Не только его поэзия, но его жизнь и трагическая судьба являются образцами стойко-

Первое произведение было опубликовано в 1919 году в

военной газете «Кызыл йолдыз» («Красная звезда»). В 1925 году в Казани вышел его первый сборник стихотворений и поэм «Барабыз» («Мы идём»). Им были написаны 4 либретто для опер «Алтын сэс» («Золотоволосая», в 1941 году, музыка композитора Н. Жиганова) и «Ильдар» (1941). В 1920-е годы Джалиль пишет на темы революции и гражданской войны (поэма «Пройденные пути», 1924—1929 годы), строительства социализма («Орденоносные миллионы», 1934 г.; «Письменосец», 1938 г.).

В популярной поэме «Письмо-

носец» («Хат ташучы», 1938 г., изд. 1940 г.) показана трудовая жизнь советской молодежи, ее радости и переживания.

Муса Джалиль продолжал писать стихи и в военное время, всего им было написано как минимум 125 стихотворений, которые после войны были опубликованы.

За цикл стихов «Моабитская тетрадь» в 1957 году Джалилю была посмертно присуждена Ленинская премия Комитетом по Ленинским и Государственным премиям в области литературы и искусства. В 1968 году о Мусе Джалиле был снят фильм «Моабитская тетрадь».

## К сведению

граждан!



Телефон доверия для обращений по фактам коррупции

8 (87234) 2 22 36

### А.С.Пушкине память об

Александр Сергеевич Пушкин - светило русской поэзии, великолепный писатель и поэт, чье имя известно во всем мире. Он внес неоценимый вклад в развитие русской культуры, в развитие языка. Ко дню памяти А.С Пушкина в библиотеке селения Кульзеб оформлена книжная выставка «Пока в

России Пушкин длится, метелям не задуть свечу». Книжная выставка рассказывает о жизни и творчестве

Александра Сергеевича. На ней представлены произведения великого русского по-

Предлагаем каждому из вас открыть для себя своего А.С Пушкина – поэта, художника, драматурга. Эта выставка напомнит всем еще раз, как бесконечно разнообразно и гениально творчество. Идут и идут годы, а пушкинские строки бегут, как волны, сквозь время, радуют нас, дарят нам силу, красоту и учат любить жизнь, любить русский язык, свой народ и родную землю.

## Громкие чтения

11 февраля в детском отделе районной библиотеки прошли громкие чтения, посвященные 115-летию детской поэтессы Агнии Львовны Барто. Нет ни одного человека в нашей стране, которому бы не было знакомо это имя. Барто писала в жанре «ли-

рики, освещенной улыбкой».

И с этим не поспорить, ведь все её произведения такие добрые, светлые и весёлые. «Агния Львовна была настоящим знатоком детской души. За это поэтессу часто называют «переводчицей с детского». Любовь к удивительно добрым коротким стихотворениям Агнии Барто приходит в самом раннем детстве, когда мы ещё и читать-то не умеем, и мы проносим её всю жизнь, а затем передаём детям». - отметили организаторы чтений - заведующая детским отделом Магомедова Саймат и библиотекарь Хабибулаева Калимат.

Марина Зубайриева

### Центр занятости населения

информирует

В целях обеспечения эффективной занятости молодежи из числа выпускников общеобразовательных организаций, оказания им содействия в профессиональном самоопределении, реализации индивидуального потенциала и ориентирования их на выбор профессий, пользующихся спросом на рынке труда, повышение информированности учащихся о военных профессиях (специальностях), а также патриотического воспитания молодежи Центр с 15 по 19 февраля проводит неделю военно-профориентационных мероприятий «Военная профессия – достойный выбор!» среди учащихся выпускных классов общеобразовательных организаций Кизилюртовского района.

За подробной информацией обращайтесь в Государственное казенное учреждение Республики Дагестан «Центр занятости населения в муниципальном образовании «Кизилюртовский район» по адресу: г. Кизилюрт, ул. Ленина, 101 «а», тел.: 8 (87234) 2 11 51.

### Прими участие!

Министерство сельского хозяйства и продовольствия Республики Дагестан информирует о проведении финального этапа Х Всероссийских зимних сельских игр. Он состоится 16-20 марта в городе Пермь.

Представители Дагестана принимают участие в двух видах игр (шахматы и шаш-

По всем вопросам обрашаться в Министерство по физической культуре и спорту Республики Дагестан. Контактное лицо -Горлова Ольга Николаевна, главный специалист-эксперт отдела по физической культуре, тел. 8 (8722) 61-11-22, моб. 89285247842.

#### Главный редактор Алисултанова Р.Р.

Общественно-политическая газета "Вестник Кизилюртовского района" Учредитель: муниципальное бюджетное учреждение "Пресс-центр администрации МР "Кизилюртовский район"

Свидетельство о регистрации средства массовой информации ПИ № ТУ 05-00321 выдано 26 августа 2015 года Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по РД.

Адрес редакции и издателя:

368124, г. Кизилюрт, ул. Гагарина, 52а.

Телефон: 8-938-781-00-15.

E-mail - pc.kr@mail.ru. Подписной индекс 51414 Газета отпечатана в типографии ООО "Дом печати", РД, г. Махачкала, пр. Акушинского, 20а. Заказ № 77 Цена свободная. Тираж - 1200 экз.

При перепечатке ссылка на газету "Вестник Кизилюртовского района" обязательна. Материалы к публикации принимаются в электронном виде. Мнение редакции может не совпадать с позицией авторов. Редакция оставляет за собой право редактировать и сокращать материалы без согласования с автором.